开展健康教育在神经内科的效果体会

艾盘玉

昆明医科大学第一附属医院神经内科 云南昆明 650032

【摘要】优质护理要求护理人员转变护理观念,以患者为中心,患者从入院一直到出院实施整个过程的护理。健康教育是现代意义上护理界最为关注的问题之一,其能从思想、心理等多方面提高患者对疾病认知与了解的正确性,其对患者在相关疾病知识掌握程度、主动进行功能锻炼、健康教育知晓率、并发症发生、满意度等方面都有比较显著的帮助。

【关键词】开展健康教育; 神经内科; 效果体会

【中图分类号】R473.74

【文献标识码】A

【文章编号】 2095-9753 (2019) 06-126-01

随着医学模式的转变,护理模式已由传统的"以疾病为中心"转变为"以病人为中心",强调病人从入院到出院是一个整体的护理过程,强调开展优质护理的重要性。神经内科患者病情多危重,且多行动不便,为达到护患有效配合的目的,减轻患者痛苦,促进疾病的治疗与康复。我科通过有组织、有计划、系统的教育活动,使患者及家属掌握了疾病相关知识,提高了自我护理能力,降低了疾病复发率。我们通过开展健康教育活动,使我们的医患关系有了很大改善,增强了护士的责任感,提高了患者对护理工作的满意度,为医疗保健工作的开展创造了有利条件。

1一般资料

2018年1-10月期间收治的神经内科治疗的脑梗死、重症肌无力、帕金森综合征、癫痫 650例。其中脑梗死 378例、重症肌无力 91例、帕金森综合征 90例、癫痫 91例。年龄最大的 83岁,年龄最小的 12岁。

2健康教育内容

2.1 加强护士健康教育知识培训

护士是健康教育的实施执行者,因此必须认识健康教育的重要性,对每一位新来科室的年轻护士进行疾病相关的健康教育知识的讲授,提高对心理健康教育的认知水平和基本能力;加强自我修养,把健康教育当作自己的工作职责,不断巩固自己的专业知识,以良好的人文素养及渊博的知识使健康教育工作顺利开展,使其不断的发挥其作用,更好的帮助改善护患关系。

2.2 内容

2.2.1 患者刚入院时

责任护士首先自我介绍,向病人介绍主管医生、护士长, 以增加患者亲切感;介绍病房各设施的用途及使用方法、注 意事项、医院的陪探视制度、作息时间、规章制度。医生下 医嘱后告知护理级别、饮食、体位、安全、休息的要求。

2.2.2 晨间护理时

护士长每天带领责任制护士做晨间护理时,进行强化健康教育内容,再次介绍主管医生、责任护士、护士长。并考察部分患者及陪护的入院健康知识掌握的情况,并根据患者病情进行再次指导。如重症肌无力患者要介绍按时服药的重要性,避免食用包子、馒头、面包等食物,以免造成误吸:肢体活动不灵的患者介绍按时翻身拍背的重要性并保持床单

位的清洁干燥。

2.2.3 疾病相关知识

患者住院期间作好包括患者疾病的名称、病因、诱因、 临床表现、疾病的相关注意事项等;对医生所开的检查单耐 心细致的向患者及家属介绍检查的作用、地点、注意事项等。

2.2.4 进行各种护理操作及治疗时

医生下达医嘱后,护士遵医嘱进行各种操作,如吸氧、心电监护、输液、注射、导尿、留置胃管等,对每一项护理操作护士都要详细告知其目的、作用、注意事项,用药时要告知患者药名、作用、用法、时间等,使患者了解后能积极配合。

2.2.5 巡视病房时

护士巡视病房时,根据不同患者的情况,可告知患者吸氧是不能随意调节氧流量;心电监护所示数字的意义及正常范围、微量泵正常运行的标志,报警的含义;各种食物所含的营养成分及饮食要均衡搭配的重要性、液体外渗的表现及处理、生命体征异常时

2.2.6 不同形式的健康教育

口头形式:利用各种治疗和护理的机会进行床边指导,反复、多次示范,比如指导患者做患肢功能锻炼,边做边讲,直到患者及家属完全掌握为止。文字形式:将有关资料、相关疾病知识制成健康处方供病人及家属阅读。请老专家讲课,开展患者及家属的健康讲座既生动形象又简易明了。

2.2.7 出院指导

向病人讲解有些疾病是可以预防的,出院后应生活规律、 劳逸结合、合理膳食、戒烟戒酒、保持情绪稳定、大便通畅、 适当参加体育锻炼、按时服药等,如有不适,随时复查;建 立病人信息登记本,定期电话随访,了解病人情况,指导注 意事项。

3 讨论

我科按不同疾病对患者实施科学、细致、全面的健康教育, 反复强化健康教育,采用灵活多变的个性教育,患者的平均 满意度都超过98%,大大提高了病人对医疗服务的满意度,还 有效的提高了病人、家属的健康意识和自我保健能力,患说 明健康教育在其中起着较为显著的作用。

参老文献:

[1] 高晓霞. 神经内科健康教育护理体会 [J]. 中国误诊学杂志, 2009年20期.